

广州劳动人事争议三方联合调解中心运行半年为职工挽回经济损失1168万余元,一起劳动争议最多15天结案

调解出的维权“加速度”

本报记者 叶小钟
本报通讯员 刘丽娟 罗瑞雄

“把一盘死棋下活了”

职工小江在工作中不幸受伤,经鉴定,被认定为三级工伤,小江据此要求企业支付工伤赔偿共计50多万元。

小江所在企业规模很小,若一次性支付劳动者提出的50多万元赔偿,企业只能关门。而小江来自雷州半岛的偏远农村,一家人都指望他赚钱养家,若拿不到钱,这个家将难以维继。

双方都没有退路。

广州工会法律服务律师团欧阳锋律师来到广州市劳动人事争议三方联合调解中心组

织双方进行调解,最终双方达成一致:企业先支付21万元,其余款项采用分期付款的方式,31个月内全部结清。“这意味着把一盘死棋下活了,企业可以继续经营下去,并有能力支付劳动者的赔偿;劳动者每月获得一笔赔偿,一个家庭可以生活下去。”欧阳锋说。

这是记者日前采访广州市总工会了解到的职工受益于劳动人事争议三方联合调解机制的典型案例。

2017年11月,在市总工会的大力推动下,广州在全省率先设立劳动人事争议三方联合调解中心(以下简称三方联动中心)。截至2018年5月中旬,全市三方联动中心共调解案件386件,调解成功210件,成功率54.4%,为职工挽回经济损失1168万余元,创造出令人刮

目相看的维权“加速度”。

调解协议书具有法律效力

近年来,广州加快了“僵尸企业”出清重组、淘汰落后产能和企业环保专项整治等工作进程,劳动争议呈高发多发态势,特别是“互联网+”快车、快递等新技术、新业态、新模式的大量涌现,对预防、调解和审理劳动关系领域新型疑难争议提出新的挑战。据统计,2017年,仅广州市劳动人事争议仲裁一端审理结案的案件就有3.92万件。

为探索劳动人事争议调解新途径新模式、营造共建共治共享的社会治理格局,市三方联动中心于2017年11月1日正式启动。

随后,全市各区三方(人社局、总工会、企业联合会和工商联)联合调解中心相继于2017年底挂牌成立。市总委派百余名工会律师进入三方组建的调解员库,为职工提供法律咨询、劳动争议仲裁案件调解等法律服务。

三方联动中心设在市、区两级仲裁院。当劳动者申请劳动仲裁时,仲裁院即征求当事人的意见,若同意调解,便委托三方联动中心进行调解。如调解成功,则根据协议内容制作调解协议书,并经双方当事人同意送仲裁机构置换调解书。仲裁机构出具的调解文书具有法律效力,一方如不执行,另一方可直接向法院申请强制执行;若不同意调解,或者调解不成功,案件则进入“一裁两审”程序。

规范支出管理 提高使用绩效

青海工会经费补助实施项目化管理

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省总工会下发《青海省工会经费补助项目化管理办法》,进一步规范工会经费支出管理,提高资金使用绩效。

根据《办法》,青海各级工会预算安排的专项补助等对下补助资金纳入项目化管理,工会基础设施建设方面经费补助,主要用于企业文化宫、职工书屋、疗休养基地、工会办公场所和职工帮扶中心等的维修改造,办公设备、文体活动设施购置更新等经费不足部分的补助;开展工会重点工作方面经费补助,主要用于工

会改革创新、基层工会组织建设、职工技能素质提升、职工(劳模)创新创业、劳动竞赛、依法维权等工作经费补助;在服务基层工会和职工方面的经费补助,主要用于乡镇(街道)工会工作经费补助和困难职工帮扶、送温暖、送清凉、金秋助学等帮扶工作经费补助。

青海省总明确项目安排原则,对完成上级工会下达的年度工会经费收缴任务,严格遵守法律法规和财经纪律,无违法、违纪、违规情况的地区和单位予以安排。具有特色和引领示范带动的项目,以及少数民族、艰苦和边远地区项目优先安排。

《办法》同时明确项目评审及实施程序。在项目评审方面,根据项目类别,由承办业务部门和评审小组分别进行审核或评审。在项目实施方面,项目经工会主席办公会议批准后,实施单位要按照实施方案,有力、有序、有效地推进项目实施。上级工会还要动态监控、指导督促项目实施,随时掌握项目进展情况,确保项目按时和保质保量完成。

此外,青海省总就项目申报流程、资金拨付等方面作出具体规定,其中,工会经费补助项目实行分类逐级申报,下达的项目资金依据项目计划、施工进度,按“二四四”的比例拨付,即项目前期拨付20%,中期拨付40%,后期验收合格拨付40%。



亲情连线

5月31日,江苏省泗阳县临河镇中心小学学生张芷琪与家长视频连线。

当日,16名志愿者来到该小学的“亲情联络驿站”,帮助20多名留守儿童与他们的爸爸妈妈视频连线。据了解,临河小学共有留守儿童472人。在“六一”儿童节来临之际,“亲情联络驿站”公益项目在这所学校正式启动。该项目在学校建设站点,投放了两台电脑,并安装网络和固定电话,为留守儿童和远在外地务工的父母搭建沟通平台。

郑绪军 摄(新华社发)

最多15天,案结、事了、人和

广州市总相关负责人介绍,实践证明,与法定的“一裁两审”程序相比,调解的时间成本、诉讼成本最低,最多15天即结案。如果走完“一裁两审”程序,一般需1年以上时间,若聘请律师,还需支付不菲的律师费。对于等着救命钱、生活费的职工以及资金周转困难的企业来说,调解可以快速、简便、经济地解决纠纷,使当事人省心、省时、省钱,还可以节约司法资源。同时,调解减少了诉讼程序的对抗性,促进双方互谅互让,有利于维护双方当事人的长远利益和友好关系。另外,调解协议以合意为基础,更易为当事人所接受和自愿履行,可避免执行中的困难。

“很多人对调解有误解,以为调解就是牺牲职工的利益。其实不然。调解一般会通过迂回如分期付款等方式,既维护了职工权益,又保证了企业正常运转。这是走司法程序很难达到的效果。”参与了数起案件调解的欧阳锋对三方联动很有信心。

据悉,广州市总将加大全市劳动关系大数据收集分析工作力度,加强对新情况新问题的调查研究,关注新技术、新业态、新模式下职工权益保障问题,及时向上级工会和有关方面提出对策建议。

疗休养也是宣讲会

本报记者 张世光

日前,黑龙江省总工会在伊春回龙湾职工休养中心举行全省龙江工匠和职工双创标兵事迹报告经验交流会,10位2018年龙江工匠和双创标兵作了典型经验交流。

这是继5月7日黑龙江省总工会在北戴河劳模疗养院举行2018年全国、省五一奖先进事迹报告交流会后,举办的第二场“五一”先进人物交流会。

每一场交流会,黑龙江省总工会都安排今年获奖的全国、省五一劳动奖获得者以及龙江工匠、职工双创标兵演讲。演讲者涵盖多个领域,既有一线产业工人,也有精英专家学者,还有来自去产能行业的转岗职工。

黑龙江省总工会主席朱清文表示,各级工会高度重视培育劳模先进人物,支持双创工作和劳模工匠典型,重视发挥典型的示范引领作用,组织好劳动模范、五一劳动奖获得者,龙江工匠和双创标兵事迹和精神的宣传,将会引领带动更多的劳动者争做新时代的奋斗者。

据悉,参加报告会的人员均为今年“五一”期间各类奖项的获得者,他们参加报告会的同时也是一次疗休养的机会。

“今年初,黑龙江省政府与省总工会联席会上就做出了进一步落实劳动模范、先进工作者和特殊岗位一线职工疗休养权益的有关规定,这次宣讲会与疗休养活动相结合也是对联席会议有关要求的贯彻实施。”黑龙江省总工会有关负责人告诉记者。

西宁工会请劳模工匠进校园

本报讯(记者邢生祥 通讯员侯亚娟)西宁市总工会、市教育工会日前联合举办“劳动模范、西宁工匠进校园”活动,来自西宁市各职业学院的近700名高校生参加报告会。

西宁市总工会副主席马烈表示,活动旨在引导青年通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动凝聚向上向善的正能量,推动高技能人才队伍建设,培养更多“政治素质过硬、劳动情怀深厚、专业功底扎实、实践能力突出”的高素质应用型人才。

最高人民法院再审改判张文中无罪

新华社北京5月31日电(记者罗沙 丁小溪)2018年5月31日,最高人民法院对原审被告人张文中诈骗、单位行贿、挪用资金再审一案进行公开宣判,撤销原审判决,改判张文中无罪,同时改判原审同案被告人张伟春、原审同案被告单位物美控股集团有限公司(以下简称物美集团)无罪,原判已执行的罚金及追缴的财产,依法予以返还。

2007年12月25日,河北省衡水市人民检察院向衡水市中级人民法院提起公诉,指控张文中犯诈骗罪、单位行贿罪、挪用资金罪。2008年10月9日,河北省衡水市中级人民法院作出一审判决认定:2002年初,张文中、张伟春在明知民营企业不属于国债技改贴息资金支持范围的情况下,经共谋,物美集团以中国诚通控股集团有限公司(国有企业,以下简称诚通公司)下属企业的名义,通过申报虚假项目,骗取国债技改贴息资金3190万元;2003年至2004年间,物美集团在收购中国国际旅行社总社(以下简称国旅总社)、广东粤财信托投资公司(以下简称粤财公司)分别持有的泰康人寿保险股份有限公司(以下简称泰康公司)股份后,张文中安排他人分别向国旅总社总经理办公室主任赵某某、粤财公司总经理梁某支付好处费30万元和500万元;1997年,张文中与泰康公司董事长陈某某、中国国际期货有限公司董事长田某挪用泰康公司4000万元资金申购新股为个人谋利,共盈利1000余万元。据

此,对张文中以诈骗罪判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币五十万元,以单位行贿罪判处有期徒刑三年,以挪用资金罪判处有期徒刑一年,决定执行有期徒刑十八年,并处罚金人民币五十万元;对张伟春以诈骗罪判处有期徒刑五年,并处罚金人民币二十万元;对物美集团以单位行贿罪判处罚金人民币五百三十万元;张文中、张伟春违法所得予以追缴,上缴国库。

宣判后,张文中、张伟春、物美集团均提出上诉。河北省高级人民法院于2009年3月30日作出终审判决,维持一审判决对张文中单位行贿罪、挪用资金罪定罪量刑及对张伟春、物美集团以诈骗罪定罪量刑部分;对物美集团、张伟春定罪量刑及对张文中、张伟春违法所得追缴部分;撤销一审判决对张文中诈骗罪量刑以及决定执行死刑部分;认定张文中犯诈骗罪,判处有期徒刑十年,并处罚金人民币五十万元,与其所犯单位行贿罪、挪用资金罪并罚,决定执行有期徒刑十二年,并处罚金人民币五十万元。

2016年10月,张文中向最高人民法院提出申诉。最高人民法院于2017年12月27日作出再审决定,提审本案,并依法组成五人合议庭,于2018年2月12日公开开庭审理了本案。

再审中,张文中、张伟春及其辩护人、物美集团均认为各自行为不构成犯罪,要求依法改判无罪。最高人民检察院出庭检察官认为,原判适用法律错误,导致定罪量刑错误,建议依法改判张文中、张伟春、物美集团无罪。

最高人民法院经再审认为,物美集团在申报国债技改贴息项目时,国债技改贴息政策已有所调整,民营企业具有申报资格,且物美集团所申报的物流项目和信息化项目均属于国债技改贴息重点支持对象,符合国家当时的经济发展形势和产业政策。原审被告人张文中、张伟春在物美集团申报项目过程中,虽然存在违规行为,但未实施虚构事实、隐瞒真相以骗取国债技改贴息资金的诈骗行为,并无非法占有3190万元国债技改贴息资金的主观故意,不符合诈骗罪的构成要件。故原判认定张文中、张伟春犯诈骗罪,属于认定事实和适用法律错误,应当依法予以纠正。原审被告单位物美集团在收购国旅总社所持泰康公司股份后,给予赵某某30万元好处费的行为,并非为了谋取不正当利益,亦不属于情节严重,不符合单位行贿罪的构成要件;在收购粤财公司所持泰康公司股份过程中,梁某没有为物美集团提供帮助,物美集团未获得不正当利益,双方签订股权转让协议后,张文中并未向梁某支付500万元,梁某也未提及此事,数月之后,在梁某不知情的情况下,物美集团因李某某通过陈某某索要而支付500万元,不具有为谋取不正当利益而行贿的主观故意,梁某事后得知,明确表示与其无关,并拒绝接受该笔款项,该款一直被李某某的公司占有,物美集团的行为不构成单位行贿罪,张文中作为物美集团直接负责的主管人员,对其亦不应以单位行贿罪追究刑事责任。故原判认定物美集团及张文中的行为构成单位行贿罪,属于认定事实和适用法律错误,应当依法予以纠正。张文中与陈某某、田某共谋,并利用陈某某职务上的便利,将陈某某所在泰康公司4000万元资金转至卡斯特投资咨询中心股票交易账户进行营利活动的事实清楚,证据确实。但原判认定张文中挪用资金归个人使用、为个人谋利的事实不清、证据不足。故原判认定张文中的行为构成挪用资金罪,属于认定事实和适用法律错误,应当依法予以纠正。

宣判后,合议庭向张文中、张伟春及其辩护人、物美集团诉讼代表人、最高人民检察院出庭检察官认送达了再审判决书,并就有关问题进行了释明。据悉,本案后续的国家赔偿、已执行罚金及追缴财产的返还等工作将依法启动。

张文中和张伟春的亲属、物美集团职工代表、人大代表、政协委员、专家学者、有关单位代表、新闻媒体记者及部分群众80余人旁听了宣判。

青岛市总工会等部门发出倡议 做文明有礼青岛人

观,大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,传承和弘扬自强不息、敬业乐群、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等中华传统美德,争做社会主义道德的示范者、良好风尚的维护者。

——做文明礼仪的践行者。坚持知行合一、重在实践,争当时代新人,弘扬时代新风,倡导和践行文明公共礼仪、优质服务礼仪、良好家风礼仪、美好品行礼仪,自觉遵守各类公共场所和网络公共空间的礼仪、礼节、礼貌规范,做到言行文明、礼让宽容、真诚友善,彰显礼仪之邦的优雅品格和君子风范。

倡议书号召市民:

——做中华美德的传承者。坚持崇德向善、明德惟馨,自觉践行社会主义核心价值

观,举世瞩目的上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议即将在青岛举行,这是荣耀、是责任,也是机遇。每位市民都是“喜迎上合”的东道主,都是“美丽青岛”的代言人,都应充分展示崇德尚礼的良好形象,助力上合峰会,迎接八方宾朋。

倡议书号召市民: